

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

DESPERTAREMOS.

¡Sí, ya se vendrá el despertar!...

¡Sí, ya se saldrá de este estopor que para un pueblo como el nuestro es la vergüenza; y cuando haya despertado la nacion, cuando abra los ojos, cuando haya visto y distinga lo que enfrente de sí y en su derredor tiene, con un estremecimiento terrible retrocederá ante ese monstruoso crimen que se ha atrevido a tomarla por esposa en las tinieblas, y a deshonorarla con su union.

Entonces llegará la hora suprema.

Los escépticos sonrien y se burlan diciendo: «No esperéis nada. Este régimen en vuestro concepto es la deshonra del país. En buena hora sea; esta vergüenza se cotiza en la Bolsa; no teneis que esperar; poetas y soñadores sois si abrigais esperanza; mirad si no la tribuna, la prensa; la inteligencia, la palabra, el pensamiento, todo cuanto era libertad ha desaparecido. Ayer esto se conmovia, esto se agitaba, esto vivia; hoy, hélo ahí todo petrificado. Y bien, reina el contento, la gente se conforma con esta petrificacion, la aprovecha, la explota para sus negocios, y vive de ella como de costumbre. La sociedad continúa, y muchos hombres honrados lo hallan todo bien así. ¿Por qué queréis que cambie esta situacion? ¿Por qué pretendéis que esta situacion termine? No os hagais ilusiones; esto es sólido; esto es estable; esto es el presente y el porvenir.»

Estamos en Rusia. El Neva se ha cristalizado. Encima se levantan casas; sobre su espalda marchan pesadas carretas. Aquello no es ya agua, es una roca. Los transeuntes van y vienen sobre aquel mármol, que ha sido un rio. Se improvisa una ciudad, se hacen nuevas calles, se abren tiendas, se vende, se compra, se bebe, se come, se duerme, se enciende fuego sobre aquella agua. Todo puede hacerse. Nada temais; haced cuanto os plazca: reid, esto es más sólido que la tierra firme. En verdad que esto suena bajo los pies como un fuerte granito. ¡Viva el invierno! ¡Viva el hielo! Hélo aquí para una eternidad. Mas mirad al cielo. ¿Es de día? ¿Es de noche? Un esplendor apagado y amarillento se estiende sobre la nieve; diríase que el sol aparece.

No, ¡tú no mueres, libertad! ¡Uno de estos días, en el momento en que menos se te espere, en el mismo instante en que se te haya olvidado mas profundamente, tú te levantarás - ¡oh maravilla! Todos verán de repente tu faz de astro surgir de la tierra, y resplandecer en el horizonte! Sobre esta nieve, sobre todo este hielo, sobre esta llanura dura y blanca, sobre esta agua convertida en piedra, sobre todo este infame invierno, ¡tú lanzarás tu flecha de oro, tu ardiente y brillante rayo de luz, el calor, la vida. Y entonces, escuchad: ¿ois ese ruido sordo? ¿ois ese estrépito profundo y formidable? ¡Es el deshielo! ¡Es el Neva que se despeja! Es el rio que recobra su curso! ¡Es el agua viviente, alegre y terrible que conmueve la nieve espantosa y muerta y que la despedaza! - Deciais

que era granito, y ved aquí que se quiebra como un vidrio: ¡es el deshielo, os digo! es la verdad que retorna; es el progreso que empieza de nuevo; es la humanidad que vuelve a ponerse en marcha y que arranca, arrebata, arrastra, precipita, atropella, confunde, pulveriza y ahoga en sus olas, como a pobres y miserables muebles de una casa en ruina, no sólo un imperio recién hecho, sino todas las obras del antiguo y eterno despotismo! Mirad cómo todo va pasando. Eso desaparece para siempre. Vosotros no lo volveréis a ver ya. ¡Ese libro medio sumergido es el viejo código de iniquidades! ¡Ese tablado que se hunde es el tronol! ¡Ese otro tablado que se va es el cadalso!

Y para esta ruina inmensa, y para esta victoria suprema de la vida sobre la muerte ¿qué ha sido necesario? Una de tus miradas ¡oh sol! uno de tus rayos ¡oh libertad!

VICTOR HUGO.

(La Igualdad).

NOTICIAS DE LA GUERRA.

Por conducto del paquebot *Menorquin*, llegado el jueves a nuestro puerto, hemos recibido periódicos de Argel que alcanzan al domingo 15, de los que traducimos los siguientes

PARTES TELEGRÁFICOS.

Burdeos, 11 enero, 12 h. 00 s. - Circular. - El Ministro del Interior al Gobernador General en Argel:

El globo *Gambetta*, salido ayer noche de Paris, ha caido en la Nièvre, cerca de Clamecy conduciendo los tres despachos siguientes al Gobierno de Burdeos:

El estado militar del 9 por la tarde dice que ayer tuvieron lugar varios encuentros hacia la Maison.

Esta mañana, el enemigo ha renovado por cuarta vez su tentativa contra Maison Crouchart y el sitio Carrière a la izquierda de Rueil.

Los móviles del Sena-inferior y del Aisne han rechazado al enemigo haciéndole experimentar graves pérdidas.

Las avenidas del Panteon y el 5.º sector han recibido esta noche muchas granadas de los cuales mas de 30 son del mas grueso calibre.

El hospital de Piedad ha sido alcanzado matando a una mujer en el mismo. Los enfermos de una sala han sido trasladados a una bodega. El Val de Grace ha sido igualmente bombardeado.

El enemigo parece tomar por objetiva los establecimientos hospitalarios de Paris, demostrando una vez mas con proceder tan odioso, su menoscabo a las leyes de la guerra y de la humanidad. Durante la noche y al despuntar el alba han hecho continuos disparos en la ciudad.

Continúa el bombardeo sobre los fuertes del Sur. Hoy se reproduce con menos violencia que los dias anteriores. Datos exactos evalúan en 2.000 el nú-

mero de granadas caidas esta noche en el interior de Paris: algunas mugeres y niños han sido muertos ó heridos.

Las noticias recibidas por una paloma han producido un efecto inmenso. La poblacion está animada mas que nunca por el sentimiento y la resolucion de una obstinada resistencia.

Paris, 10 h. 15 m. - Por fin ha desaparecido la nieve. Una de nuestras palomas llegó el 8 de enero por la noche llevando los despachos oficiales de la segunda serie números 35, 36, 37 y 38, y los despachos microscópicos privados de la pagina 1.ª a la 63, y la segunda serie desde la 1.ª a la 14.ª repetidas. Estamos satisfechos de las buenas é interesantes noticias traídas por vuestro mensajero. En este momento las desciframos aun.

Los prusianos se dan prisa y bombardean Yvry, Vannes y un poco Montrouge. Las granadas caen en el Panteon, Odeon, San Sulpicio y la calle de Babilonia. La poblacion está admirable. No reina en ella pánico alguno.

Las noticias recibidas por vuestra paloma y reproducidas por los diarios fortalecen los ánimos.

¡Viva la República!

Paris, 10 enero. - Se amiora el bombardeo salvo durante la noche. Las granadas son numerosas en el barrio de Snt. Jacques. La poblacion está enardecida por las agradables noticias de la provincia y por mas de 30.000 despachos privados recibidos con vuestra paloma sufre la prueba sin vacilar. El *Gambetta* os trae nuestras gracias. ¡Viva Francia! ¡Viva la República!

Burdeos 11 enero 3:10 tarde. - Los ejércitos de Federico Carlos y de Mecklemburgo han redoblado ayer sus esfuerzos en su ataque contra el ejército del general Chanzy: acosados por todos lados nuestras columnas han tenido que retirarse a sus definitivas posiciones que les habian sido señaladas de antemano. La accion ha sido de las mas encarnizadas en Montfort, Champigny, Arcone l'Eveque Jupilles y Chaugé; en este último punto la brigada Rebel despues de una viva resistencia de mas de seis horas ha tenido que abandonar el pueblo al enemigo. Hemos tenido pérdidas sensibles, pero el enemigo las ha sufrido mayores segun confesion de algunos prisioneros hechos en varios puntos.

El general Bourbaki ha telegrafado: «Hemos empleado la última noche espulsando al enemigo de aquellas casas de Villeserkei cuya posicion nos disputaban. Esta mañana los últimos prusianos evacuaban el pueblo ó se constituian prisioneros. Todos los que hasta el presente me han sido presentados son de nacionalidad prusiana. Mas tarde daré detalles circunstanciados de la toma de las posiciones que tenia ordenado.»

En este instante recibimos noticias de Paris con el globo Kepler caido esta mañana a las diez cerca de Laval.

Paris, martes 1 tarde. - Los detalles militares dicen: reconocimiento hecho en las avanzadas pru-

sianas acantonadas en el rail-way de Strasburgo. Nuestras tropas sorprendidas por una descarga de fusilería, han cargado á la bayoneta al enemigo que ha huido.

Negándose á rendirse los prusianos que continuaban haciendo fuego desde las casas que ocupaban fueron estas minadas saltando con ellas: hemos tenido 7 heridos.

Otro reconocimiento hecho simultáneamente hacia Clamart para destruir los trabajos enemigos en Moulins-de-Pierre; operacion que ha tenido un éxito completo. Nuestras tropas han conducido varios prusianos prisioneros y tenido un muerto y tres heridos.

El bombardeo continúa hoy: pero menos violento contra los fuertes de Vanves, Montrouge, pero mas violento contra el fuerte de Ivry. Los sectores 6.º, 7.º, 8.º y 9.º han recibido algunas granadas. Nuestras baterías contestan vigorosamente.

El *Journal officiel* dice: Durante la noche del domingo y lunes las granadas prusianas han alcanzado varios hospitales, ambulancias, escuelas, museos, la iglesia de San Sulpicio, Sorbonne, Val-de-Grace y numerosas casas particulares. Noticias particulares: Esta noche se espera un vigoroso cañoneo: los prusianos empiezan á dirigir con furia sus granadas hacia los barrios de la orilla izquierda.

Burdeos 12 Enero 3:3 m. t.—Ayer ha tenido lugar un nuevo combate bajo los muros de Mans. El general Jaureguibery ha resistido vigorosamente en la orilla derecha del Huenne; el general de Colomb se ha batido seis horas con encarnizamiento en la meseta de Anvours.

El general Gongar ha tenido su caballo herido de seis balazos. Nuestras posiciones mas abajo de Changé y sobre el camino de Tarigni han sido conservadas. Todas las posiciones están en nuestro poder excepto la Tuilerie que el enemigo nos arrebató durante la noche con su vuelta ofensiva.

Hemos hecho prisioneros que evalúan en ciento ochenta mil hombres las fuerzas alemanas que han entrado en fuego ó de reserva, las pérdidas de ambas partes, poco conocidas aun son serias; nosotros tenemos dos coroneles heridos gravemente.

Burdeos 9 enero 1 h. m.—Circular.—Algunos ginetes han aparecido ayer en Mortagne. Nuestras avanzadas fueron atacadas á las dos en el camino de Bellime á Nogent. El enemigo despues de habernos dirigido un violento fuego de artillería, se ha retirado perseguido cerca de dos horas por nuestros movilizados que les han hecho 18 prisioneros. El 7 los garibaldinos atacados cerca de Le-à-Chevigny-Millerg, rechazaron al enemigo sobre el camino de Montbart con algunas pérdidas.

Burdeos 9 enero 11 h 30 m. t.—Las tropas de Château-Renauld han sido atacadas con ímpetu en la línea de Saint-Cry-du-Gauld y Authon. Todas nuestras posiciones fueron conservadas menos la aldea de Authon.

Del ejército del Este recibimos en este instante las siguientes noticias.—Rougemont, 9 enero 7 h. 30 m. t.—La batalla termina á las 7. La noche nos impide apreciar la importancia de nuestra victoria. El general en jefe se acuesta en medio del campo de batalla, ocupando nuestro ejército todas las posiciones designadas en la orden general de marcha de ayer. Vitorrenel, llave de nuestras posiciones ha sido tomada á los gritos de ¡Viva Francia! ¡Viva la República! Mañana se darán detalles.

Burdeos, 12 enero, 6 h. 15 s.—Circular.—El

ministro del Interior al Gobernador general de Argel.

Os enviamos dos telegramas del general Chanzy llegados este dia.

Le Mans, 12 enero, 9 h. 40 m.—General Chanzy al ministro de la Guerra.—Nuestras posiciones eran buenas ayer, salvo en la Tuilerie, donde los movilizados de la Bretaña, desbandándose, han ocasionado el abandono de las posiciones ocupadas en la orilla izquierda del Huise.

El vice-almirante Jaureguibery y los demas generales, creen que la retirada ha sido obligada por las circunstancias.

Nota del Director de las comunicaciones telegráficas en Argel.

A causa de una nueva interrupcion entre Constantina y Bona, el despacho adjunto no ha podido terminarse.

CRONICA LOCAL.

El «papel de la calle Tras el Bastion» vuelve á publicar nombres de nuevos inscritos á la Asociacion de Gatólicos de Ciudadela, alcanzando la mencionada Asociacion el número 602.

Si esto no es «el parto de los montes» es en nuestro concepto «el parto del diablo»: vayan Vds. á Ciudadela y se convencerán de ello al ver la poca gente que por allí diariamente circula y que no parece llegar al espresado número.

¡De nada sirven las Juntas de Sanidad ni sus mas rigidas prevenciones sanitarias, de nada sirven los Lazaretos, de nada sirve la policia de las poblaciones, para detener el desarrollo de las enfermedades llamadas contagiosas! Tal se desprende de un suelto que publica el «periódico de los interales genereses», pues segun él, «SAN SEBASTIAN, (personage que solo tenemos el gusto de conocer pintado ó esculturado) nos ha librado de la fiebre amarilla y demás enfermedades que de tan cerca nos amenazaban.»

De lo que deberia librarnos ese buen señor es de tantos tontos como abundan por esta desgraciada patria de la olla y del garbanzo.

La sociedad de Terpsicore debe dar hoy en nuestro coliseo el séptimo baile. Deseamos merezca iguales ó parecidos elogios á los que se nos hicieron del anterior, que tuvo lugar en la noche del lunes de esta semana.

El tiempo continuaba aun ayer inseguro y borrascoso, razon por la cual, á la hora que escribimos estas líneas, no habia llegado el vapor-correo *Menorca* ni salido el vapor *Mahóns*.

Segun carta que de Argel hemos recibido, fecha 15 del actual, el tiempo ha sido tan crudo en aquella parte del Africa durante 15 dias, que no se habia visto igual desde hace mas de 20 años.

Las noticias que allí corrian de España eran algo graves: sabíase la muerte de Prim, y añadíanse despues á esta muerte la de algunas personas mas visibles de la actual situacion. Creemos que esto último no pasa de ser pura habladería; pero como han trascurrido tantos dias sin que sepamos nada de la Madre Patria y hoy vivimos á vapor, no seria raro que el correo nos trajese algo nuevo. Las noticias de Francia que hemos recibido y que publicamos no son muy tranquilizadoras.

CUENTO CATÓLICO.

Santo de hoy.

Santa Inés virgen y mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de Belen.

Santo de mañana.

San Vicente español y San Anastasio mártires.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Seriedad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilos.
		Máx.	Min.					
20	758	12	7.2	84	1	7	ONO. frco.	4

Variedades.

El domingo pasado, dice un periódico francés, llegó á una de las aldeas mas inmediatas á Angers un soldado que, procedente de Orleans, entró tranquilamente en casa de su madre, aunque no estaba herido ni enfermo. Parecia, sin embargo, estenuado de cansancio á causa de las largas marchas que se habia impuesto por su propia voluntad, huyendo del combate.

Su madre le recibió con frialdad; pero al ver el deplorable estado en que se hallaba, el sentimiento maternal recobró sus derechos, y la pobre mujer, despues de abrazar á su hijo, le prestó cuantos cuidados necesitaba. Durante la comida, la madre, muy inquieta, cogió la cartuchera del soldado y la encontró completamente llena.

—Parece que no te has batido, dijo; conservas todos tus cartuchos.

El mozo se quedó un poco confuso, pero devoró la comida. El resto de la entrevista fué glacial. Cuando el soldado, vuelto casi á la vida con algunas horas de descanso, se presentó de nuevo delante de su madre, ésta, sin poder contener ya su indignacion, le presenta bruscamente el fusil, y le dice:

—Vete: me avergüenzo de tí. ¡Eres un desertor! No quiero volverte á ver sino cuando hayas cumplido con tus deberes!

El soldado se alejó.

Los periódicos de Cádiz nos dan cuenta de un descubrimiento que ha tenido lugar en una cueva hallada por primera vez en el barrio extra-muros de aquella ciudad. Construyéndose un aligibe, uno de los operarios descubrió una gran losa de mármol con caracteres indescifrables.

Levantada que fué, notóse un hueco con siete escalones, y los operarios y vecinos, provistos de mechas, se precipitaron por la escalera y entraron en una bóveda de unos cuarenta metros cuadrados de superficie por cuatro de altura.

En un hueco practicado habia cinco grandes ánforas, y en el centro de la bóveda dos mas pequeñas, colgadas por una cadena.

En estas dos ánforas se han encontrado dos tablas cubiertas de cera con inscripciones en latin, al estilo que usaban en la antigua Roma, y varias medallas de oro y de bronce.

(La Igualdad.)



BOLETIN DE ANUNCIOS.

Administracion de la Rifa de la casa de Misericordia de esta ciudad.

Calle Adnover n.º 12.

A más del despacho que hay en esta Administracion, hay los siguientes:

Agueda Seguí, Negros 2.

Francisco Femenias, Arrabal 76.

Mariana Prats, Cos de Gracia 85.

Gabriel Pons, Arrabal 49.

Juan Cardona, Moreras 31.

Isabel Prats, Cifuentes 154.

Jaime Torrent, Castillo 8.

Ildefonso Calop, Plaza del Carmen 3, esquina en la Pescadería.

Pedro Massa, Castillo 133.

Juan Paeras, Riego 7.

Juana Morlà, Gracia 15.

Mahon 16 enero de 1871.—El Administrador.

Desde mañana domingo quedará abierta al público una nueva pastelería en la calle de la Arravaleta número 22, en la que se encontrarán ensaimadas, bizcochos, empanadas, etc., etc. 3

GRAN BARATO

DE

LOZA Y CRISTAL,

Plaza de la Pescadería n.º 29.

Acaban de llegar los Valencianos con un gran surtido de Platos de Sevilla de colores y filete á 15 rs. docena y los llamados de pipa á 9 rs. docena. Bandejas charol muy baratas, tapetes de cómoda y juegos de café de porcelana; amás un gran surtido de loza de Valencia muy barata. 8

NOBILIZAZA.

Martina Pons, que vive en Torret y tiene leche de 8 dias, desea hallar criatura para amamantar.

Muebles en venta.

En la calle de San Fernando n.º 6 hay todos los necesarios para una casa. 1

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un Título de la Deuda Pública de España, de la série B, espedido el 1.º de Enero de 1870, como igualmente la cuenta especial de una póliza corriente del Porvenir de las Familias, asociacion mútua de Seguros sobre la Vida.

Pérdida.

Desde la plaza de la Iglesia hasta la esquina de la calle de dicha Iglesia se ha perdido un medallón de oro que tiene una torre en cada lado.

En esta imprenta informarán de su dueño. 3

MAPAS

DE LA GUERRA FRANCO-PRUSIANA.

Véndense en esta imprenta, lujosamente litografiados, al precio de 16 y 20 rs. vn.

— 92 —

X.

Me encerré taciturno y triste en mi aposento y me eché vestido sobre mi cama. Quise leer, escribir, pensar, distraerme con algun trabajo de espíritu penoso capaz de dominar mi agitacion; pero todo fué inútil. La agitacion interior era tan fuerte que no pude tener dos pensamientos, y la misma postracion de mis fuerzas me impedia reconciliar el sueño. Jamás la imágen de Graziella se me habia presentado hasta entonces tan encantadora y tan obstinada delante de mis ojos. Yo gozaba con aquella imágen como con una cosa que se ve todos los dias y cuya dulzura no se conoce sino al perderla. Su misma belleza no era nada para mí hasta aquel dia, porque confundia la impresion que experimentaba con el efecto de la amistad que mútuamente nos profesábamos. Ignoraba yo que mi cariño tuviese nada de particular, y no sospechaba tampoco la menor pasion en su ternura.

Pero ¿qué mas? aun en aquella larga noche de insomnio no acertaba á darme cuenta exacta de todo esto, porque todo era confuso en mi dolor y en mis sensaciones. Hallábame como un hombre aturdido por un golpe repentino, que no sabe todavía donde tiene el dolor porque lo siente en todo su cuerpo.

Abandoné mi cama antes que se sintiese el menor ruido en la casa. Secreto instinto me impelia á alejarme por espacio de algun tiempo, como si mi presencia pudiera turbar en semejantes momentos el santuario de aquella familia, cuya suerte se agitaba de aquella manera delante de un extranjero.

Sali advirtiéndole á Beppo que no volveria hasta dentro de algunos dias, y tomé á la aventura la direccion que me trazaron mis primeros pasos. Seguí los largos muelles de Nápoles, la costa de *Ressina*, de *Pórtici*, el pie del Ve-

— 93 —

subio, tomé guías en *Torre del Greco*; me acosté sobre una piedra á la puerta de la ermita de *San Salvatore*, en los confines donde acaba la naturaleza habitada y empieza la region del fuego. Como el volcan estaba hacia algun tiempo en ebullicion y lanzaba á cada sacudimiento nubes de ceniza y de piedras que durante la noche oíamos rodar hasta el barranco de Cava, que está al pie de la ermita, mis guías no quisieron acompañarme mas lejos. Subí yo solo y trepé penosamente el último cono apoyando mis pies y mis manos en una ceniza espesa y abrasadora que se hundia bajo el peso del cuerpo. El volcan rugia y tronaba por momentos. Las piedras calcinadas y todavía rojas llovian á mi alrededor apagándose en la ceniza. Llegué hasta la orilla estrema del cráter, y allí me senté. Vi levantarse el sol sobre el golfo, sobre el campo y sobre la brillante ciudad de Nápoles. Yo me mostré insensible y frio á ese espectáculo que tantos viajeros vienen á admirar desde mil leguas; porque en aquella inmensidad de luz, de mares, de costas y de edificios, heridos por el sol, no buscaba mas que un punto blanco en medio del verde oscuro de los árboles, en la estremidad de la colina del *Pausilippo* donde creia distinguir la cabaña de Andrés. Por mas que mire el hombre y abarque el espacio con su vista, la naturaleza entera no se compone para él sino de dos ó tres puntos sensibles á los que refluye toda su alma. Quitad de la vida el corazón que os ama, ¿qué queda en ella? Lo mismo sucede con la naturaleza. Borrada de ella el sitio y la casa que buscan vuestros pensamientos ó pueblan vuestros recuerdos, y no quedará mas que un vacío brillante, donde la mirada se sumerge sin hallar fondo ni reposo. Despues de esto, ¿nos admiraremos de que las sublimes escenas de la creacion sean contempladas de tan diversa manera por los viajeros? cada uno de ellos lleva consigo su punto de vista. Una nube sobre el alma cubre y descolora mas la tierra que una nube sobre el horizonte.

Papeles especiales para fumar de FRANCISCO ROCA,
fabricados expresamente en las más acreditadas fábricas de Alemania, Francia y España.

PAPPA MAIZ

DE LA FABRICA W. K. DE VIENA.

Depósito exclusivo en España: Verónica, 2. almacén.

BARCELONA.

El papel Maiz que hoy anunciamos, y cuya fabricación goza de privilegio esclusivo, tiene la especialidad de ser suave y de ninguna manera áspero ni picante, como suelen ser la mayor parte de otros papeles que bajo el falso nombre de un vegetal perjudican mucho la salud del fumador, por ser sus principales componentes fibras vegetales nada propias para esta clase de delicada fabricación, ácido nítrico, que emplean para facilitar la combustión del papel, cloruro de cal, u otro que también emplean para transformar en blanco el color amarillento que resulta triturado el vegetal puro, además cola para dar consistencia al papel.

Nuestro papel Maiz no contiene ninguna de estas sustancias que tanto perjudican al fumador, siendo como ningún otro higiénico, suave, fino y consistente, cualidades que le han merecido ser premiado con

Siete Medallas de plata

en las exposiciones de Viena, Berlin, Munich, Paris, Londres, Dublin y

El único de entre 22 expositores,

premiado con medalla de plata en la exposición Universal de Paris 1867, y recomendado con preferencia por el jurado de esta exposición. Además el papel Maiz ha sido sometido de nuevo al examen de la Academia de Medicina de Palma de Mallorca, cuyo cuerpo científico, después de un detenido y escrupuloso análisis, declaró en 21 de Marzo último, que el papel Maiz no contiene sustancia alguna que pueda perjudicar la salud de los que lo emplean para fumar, recomendándolo con especialidad.

En vista del resultado obtenido en sus gestiones y en la seguridad de que el papel Maiz marca W. K. no tiene sofisticación alguna, nos atrevemos á recomendarlo á todos los fumadores, los cuales lo podrán usar persuadidos de que dicho papel no contiene ácidos ni sustancias minerales que tanto perjudican la salud.

SUCURSALES EN ESPAÑA.—Palma de Mallorca: Longeta 53.—Madrid: Calle de Muñoz Gorrero 6.—Valencia: Calle de S. Fernando 9 y 11.—Zaragoza: Calle del Coso.—Málaga: Calle del Marqués 4 y 6.—Lérida: Librería de Corominas, Calle Mayor.—Alicante: Calle Mayor.—Castellón de la Plana: Calle Mayor 26.—Tarragona: Calle mayor 17.—Reus: Calle de Monterols 23.—Gerona: Plaza de la Constitución 3.—Mahón: Calle del Castillo 33.—Manresa: Calle de S. Miguel.—Y otras que van estableciéndose.

IMPORTANTE.—El fumador puede conocer fácilmente el papel malo y que ha de perjudicarlo; cuando el papel es malo y contiene sustancias nocivas, el fumador observa un escozor á la garganta que poco á poco pasa á afectar el pecho.

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, se hallan de venta las obras siguientes del Ilustre Republicano ROQUE BÀRCIA.

Teoría del Infierno ó Ley de la Vida 6 rs.
Cartilla política 1 ,,
Cartas á S. S. Pio IX 4 ,,
Cartilla Religiosa 4 ,,
El Papado ante Jesucristo ó cuestion magna (2.ª edición) 4 ,,
Otro emplazamiento Papal, segunda parte de El Papado ante Jesucristo 4 ,,
La Federacion Española 3 ,,

ELEMENTOS

GRAMÁTICA CASTELLANA,

arreglados en lo posible á los principios de la Gramática general, por D. ANTONIO VINENT Y MASCARÓ.

Se halla de venta en esta Imprenta y en casa de su autor, á 5 Rs. vn. el ejemplar encuadernado al carton.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle de Norte. 1.

— 94 —

El espectáculo está en el espectador. Así lo experimenté.

XI.

Yo lo miré todo y no vi nada. En vano descendí como un insensato agarrándome á los pedazos de lava fria hasta el fondo del cráter. En vano salvé las grietas profundas cuyo humo y llamas rastreras me ahogaban y quemaban. En vano contemplé los grandes campos de azufre y de sal cristalizados que se asemejaban á ventisqueros iluminados por aquellas bocanadas de fuego. Permanecí tan frio á la admiración como al peligro. Mi alma estaba en otra parte y en vano queria separarla de allí.

Por la tarde bajé á la ermita y despedí á mis guías; atravesé las viñas de Pompeya y pasé un dia entero paseándome por las calles desiertas de la ciudad sepultada. Aquel sepulcro abierto después de dos mil años y restituyendo á la luz del sol sus calles, sus monumentos y sus artes me dejó tan insensible como el Vesubio. Hacia tantos siglos que el viento de Dios habia barrido el alma de aquella ceniza, que ya no me hablaba al corazón. Bajo mis plantas hollaba yo aquel polvo de hombres en las calles de lo que fué su ciudad con tanta indiferencia como los montones de conchas vacías arrastradas por el mar sobre sus orillas. El tiempo es una gran mar que se desborda como el otro mar y arrastra y confunde nuestros restos. No podemos llorar á todos. Cada hombre tiene sus dolores y cada siglo su compasión, y esto basta.

Al dejar á Pompeya penetré en las gargantas de las espesas montañas de Castellamare y de Sorrento.

Allí viví algunos dias, yendo de pueblo en pueblo y hacia que me guiaran los cabreros á los sitios más afamados de sus montañas. Creían que era yo un pintor que estudiaba puntos de vista, porque de vez en cuando escribía algunas notas en un librito de dibujo que mi amigo me

— 94 —

ra conmigo; que se ausentaria de aquellos sitios; que ya no la veria á todas horas; que tampoco oiria su voz llamarme; que no leeria ya en sus ojos aquel rayo siempre flechado en mí reflejando su luz acariciadora de ternura, que alumbraba dulcemente mi corazón y que me recordaba á mi madre y á mis hermanas; el vacío y la noche profunda que me figuraba á mi alrededor desde el momento en que su marido la llevara á otra casa; aquella estancia donde ya no dormiria; mi aposento donde no entraria; aquella mesa donde no la veria ya sentada; aquel terrado donde no oiria ya el ruido de sus pies desnudos ó de su voz al despertarme por las mañanas; aquellas iglesias á donde ya no la acompañaria los domingos; aquella barca donde quedaria vacante su puesto, y donde ya no hablaria yo sino con el viento y las olas; las imágenes agolpadas y confundidas de todas aquellas dulces costumbres de nuestra vida pasada, que asaltaban á la vez mi pensamiento y se desvanecían de repente para dejarme como en un abismo de soledad y de nada; todo esto me hizo sentir por primera vez lo que era para mí la compañía de aquella joven, y me mostró harto claramente que amor ó amistad, el sentimiento que me adhería á ella era más fuerte de lo que yo creía, y que el encanto, desconocido aun para mí mismo, de mi vida salvaje en Nápoles, no era el mar, ni la barca, ni la humilde estancia que ocupaba en aquella casa, ni el pescador, ni su muger, ni Beppo, ni los niños, sino un solo sér, y que en cuanto desapareciera de la casa este ser, desaparecia todo á un tiempo para mí. Faltando ella á mi vida presente, nada me quedaba. Así lo experimenté, y este sentimiento confuso hasta entonces y que jamás me habia confesado, descargó sobre mí tal golpe que se estreñeció todo mi corazón y experimenté cierta cosa de lo infinito del amor por lo infinito de la tristeza en que mi corazón se hallaba sumergido.